

# 畅通生命通道 筑牢安全屏障

——市应急管理局党委书记、局长孙宝印就第23个全国“安全生产月”答记者问

今年6月是第23个全国“安全生产月”。安全生产关系人民福祉、事关经济社会发展大局，如何开展好“安全生产月”活动，筑牢安全生产防线？5月28日，记者采访了市应急管理局党委书记、局长孙宝印。

记者：2024年“安全生产月”活动的主题和总体思路是什么？

孙宝印：今年6月是第23个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”，其中，6月16日为全国“安全宣传咨询日”。我市将按照国务院安委会、省安委会的统一安排部署，与全国、全省同步在全市开展“安全生产月”活动。

总体思路以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府关于安全生产决策部署，紧紧围绕活动主题，统筹线上线下，扎实开展丰富多样的“安全生产月”活动，进一步提升全社会安全防范意识和避险逃生能力，确保安全生产形势持续稳定向好，为我市经济社会高质量发展创造良好安全环境。

记者：2024年“安全生产月”活动的主要内容有哪些？

孙宝印：结合平顶山实际，我市“安全生产月”活动主要从五个方面来开展。一是深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述；二是各县(市、区)结合本地实际多形式举行“安全生

产月”启动仪式和“安全宣传咨询日”活动；三是开展畅通生命通道“五个一”活动；四是持续推进安全宣传“五进”活动；五是组织开展多形式科普宣传活动。

记者：2024年“安全生产月”活动期间，我市开展的主题宣讲活动有哪些内容？

孙宝印：开展主题宣讲活动，主要从三个层面来考虑。一是营造良好氛围。届时将邀请市内各媒体参与安全生产宣传报道，组织开展专题理论研讨和学习交流，邀请相关部门及企业的负责人接受访谈。同时，在交通枢纽、商业街区、城市社区、广场、公园等公共场所和高速公路、过街天桥等醒目位置，广泛张贴或悬挂安全标语、横幅、挂图等；在交通工具电子显示屏、楼宇广告屏持续滚动播放安全公益广告等，在全社会积极营造关心安全生产、参与安全发展的浓厚氛围。

二是做好“咨询日”活动。6月16日，我市将开展形式多样的活动，各县(市、区)和相关单位、企业同时集中开展安全宣传咨询活动，通过设置咨询展台、举办展览展示、发放宣传品、开展有奖竞猜等形式，面向社会公众和从业人员进行面对面的安全交流和展示，近距离宣传安全知识。

三是畅通举报奖励渠道。市安委办印制1万份安全生产宣传海报，播放省安委会制作的举报奖励宣传片；鼓励广大群众积极举报身边风险隐患，特别是“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所堵塞“生命通道”的全隐患。

记者：畅通生命通道“五个一”活动的具体内容是什么？请举例说明。

孙宝印：各地、各有关部门和单位要聚焦“畅通生命通道”这一主题内容，开展畅通生命通道“五个一”活动。“五个一”活动分别是讲授一节安全生产专题教育课，开展一次专项隐患排查治理，举办一次应急逃生避险演练，组织一次安全警示教育，绘制一张应急避险逃生路线图。

就以“开展一次专项隐患排查治理”来说，“安全生产月”期间，全市要结合正在开展的安全生产治本攻坚三年行动，注重加强消防管理，聚焦畅通生命通道，开展一轮专项隐患排查，重点加强对人员密集场所的排查整治，确保生命通道畅通。对占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防通道，特别是违规停放电动自行车、违规设置栅栏、铁丝网、广告牌、标识设置不规范等问题要及时发现整改，依法依规处置。

记者：安全宣传“五进”活动如何开展才能走深走实？

孙宝印：按照《安全生产宣传“五进”工作实施方案》要求，扎实推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”工作。企业要深入宣传贯彻安全生产治本攻坚三年行动，组织员工学好用好重大事故隐患判定标准，开展疏散逃生演练和安全技能培训；农村要面向群众重点宣传农机、沼气、农药使用、道路交通、自建房等安全知识；社区要结合全国综合减灾示范社区创

建工作，开展“敲门行动”进入入户宣传、开展电动车充电安全自查，广泛发动安全网格员、物业工作人员、安全志愿者重点宣传“畅通生命通道”相关科普知识；学校要将安全教育融入日常教学，针对宿舍、教室、实验室、食堂等人员密集重点场所开展安全隐患排查、避险逃生培训和演练；家庭要学习电动自行车充电安全、储能设备安全、燃气安全和用电安全等知识，定期开展居家安全检查，不占用楼梯、走道等生命通道，熟知逃生路线。

记者：全市将采取哪些措施确保“安全生产月”活动取得实效？

孙宝印：市安委办印发《关于开展2024年平顶山市“安全生产月”活动的通知》，并制定了活动方案；各县(市、区)和安委会各成员单位按要求确定“安全生产月”活动沟通联络人；在市应急管理局设组组委办公室，负责组织、指导、协调、督导全市“安全生产月”活动。

全市应急管理系统将深入贯彻习近平总书记“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神，把增强人民群众的安全感作为“初心使命”，扛起维护安全于平时、消除隐患于细节的重大职责，努力提高应急管理工作的公信力和满意度，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为我市经济社会高质量发展创造稳定和和谐的安全环境。

“平顶山市应急管理局邀您一起参与2024年‘安全生产月’活动。”孙宝印向公众诚挚发出邀请。

(本报记者 张永军 魏广军)

## 在2023年防汛抗旱工作中成绩突出 36个集体76名个人受表彰

本报讯(记者张永军)日前市防汛抗旱指挥部印发通知，对在2023年防汛抗旱工作中取得突出成绩的单位和个人进行表彰，市应急管理局等36个集体和徐长朋等76人分别被授予全市防汛抗旱工作先进集体、先进个人称号。

2023年，全市各级各有关部门深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神和李强总理重要批示精神，认真落实省委省政府、省防指和市委、市政府的决策部署，按照“123”“321”防汛工作要求，提早精细安排，压紧压实责任，科学指挥调度，全力以赴、同舟共济，形成防汛减灾、抗旱保收的强大合力；召开防汛会商、调度会议43次，启动防汛应急响应5次，预置应急救援队伍285支10817人、民兵救援队伍9600人，发布预警信息723次，提前转移危险区居民2272户5242人，成功应对17次降雨过程。

市防汛抗旱指挥部希望全市各级各部门要向先进集体和个人学习，继续发扬优良作风，真抓实干，为我市防汛抗旱工作作出新的更大贡献。

## 全面攻坚落实 强化督导问效

我市扎实推进安全生产治本攻坚三年行动

本报讯(记者张永军)市安委办按照国务院、省安委会的部署，着力补短板、促提升、抓落实，消除风险隐患，扎实推进安全生产治本攻坚三年行动。

高位部署推进。市安委办召开全市安全生产治本攻坚三年行动动员会议，制定印发《平顶山市安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024—2026年)》，瞄准制约安全生产的深层次矛盾和堵点、痛点、难点问题，共提出10个方面40条具体任务措施，深入开展“十大行动”，明确牵头单位和具体分工单位。

全面攻坚落实。市安委办突出安全生产重点行业领域，深化安全隐患大排查大整治工作，做到横

向到边、纵向到底，整改不留死角、监管不留空当。对行业领域系统性重大隐患，实行“一个隐患、一名领导、一个专班、一抓到底”的整改跟踪问效制度。通过“四不两直”方式开展暗查暗访，共排查整治2308家单位。开展专题安全教育，培训重点单位主要负责人及从业人员82场次4392人。

强化督导问效。市安委办成立综合督导组，开展行业和属地全覆盖专项督查，建立健全安全督查长效机制，用好提示函、督办函，落实“周排查、月调度、季通报、年总结”工作机制，持续打好约谈、通报、曝光警示“组合拳”，倒逼责任传导落实，确保治本攻坚三年行动各项工作落地见效。

细化工作举措 狠抓责任落实

## 市安委办加强“三夏”安全防范

本报讯(记者张永军)5月28日，市安委办下发《关于加强“三夏”期间安全防范工作的通知》(以下简称《通知》)强调，各地各部门要细化工作举措、狠抓责任落实，加强“三夏”期间安全防范工作，确保人民生命财产安全。

《通知》要求，各地各部门针对“三夏”期间安全生产特殊性、复杂性，采取切实有效措施，做好农机、道路交通、用电、水域水库、消防、极端天气等方面的安全管理，消除盲区，堵塞漏洞，排查整治隐患，确保“三夏”期间安全生产形势平

稳。综合研判分析“三夏”安全形势，充分利用广播、电视、网络等媒体加大宣传力度，普及夏季安全知识，提高群众安全防范意识。

《通知》强调，针对“三夏”期间可能出现的极端天气和突发事件，各地各部门制定完善应急预案，加强应急演练，严格执行领导干部在岗带班、关键岗位24小时值班制度。认真履行重大突发事件和紧急敏感信息报送职责，强化信息首报意识，认真做好预案、队伍、物资、装备等应急救援准备，有效开展应急处置。

## 提升基层防灾避险能力

我市举办全国防灾减灾日集中宣传活动

本报讯(记者张永军)5月12日是第16个全国防灾减灾日，市减灾委员会办公室、市应急管理局于5月12日上午在鹰城广场举办全国防灾减灾日集中宣传活动，各县(市、区)也同步集中开展。

集中宣传活动围绕“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”主题，通过悬挂防灾减灾主题横幅、设立宣传展板、发放宣传资料、咨询答疑等方式，向公众宣传普及防灾减灾知识、各类灾害事故防范应急基本技能以及应对灾害自救互救的应急常识等，进一步增强群众的防灾减灾意识，普及推广全民防

灾减灾知识和自救互救技能。活动当天共展出展板近200块，悬挂宣传横幅80余条，发放宣传资料2万余份。

5月11日至17日为防灾减灾宣传周。其间，我市各地、各相关部门继续深入排查灾害事故风险隐患，聚焦城镇燃气、消防、电动车充电等与群众生活密切相关的领域，严密排查城中村、老旧小区、城乡接合部、“九小场所”等重点场所部位安全风险，落实网格化安全监管措施，做到不留死角、不留盲区。举行灾害应急演练，开展防灾减灾进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭系列宣传活动。

市防汛抗旱指挥部办公室通知要求

## 强化值班值守 规范信息报送

本报讯(记者张永军)5月15日起，我省进入汛期。市防汛抗旱指挥部办公室印发通知，要求全市各级防办进一步加强防汛值班值守，规范信息报送，全力做好防汛工作。

落实值班责任。各级各部门要充分认清今年我市防汛工作面临的复杂形势，时刻绷紧防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾这根弦，切实加强组织领导，严格落实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任制，根据防汛工作要求及职责，健全防汛值班值守制度，充实值班力量，做好防汛值班各项工作。

强化值班值守。严格落实24小

时值班和领导带班制度，值班人员必须坚守岗位，严禁空岗、离岗现象发生。防汛责任人24小时开启手机，值班室传真始终置于自动接收状态，确保文电及时传递、信息畅通、指令畅达。严肃值班纪律，不定期开展防汛值班值守抽查，并及时通报抽查情况。

规范信息报送。密切关注天气形势和雨水汛情发展变化，及时收集整理报送防汛信息。发生重大事件、突发险情灾情，要第一时间上报。加强对信息报送工作的检查、监督和指导，避免出现信息报送不及时、信息处理失误的现象。



近日，在市域社会治理现代化指挥中心，市应急管理局、市政务服务局和大数据管理局组织军分区、各县(市、区)召开防汛应急突击演练通信保障推进会。

本报记者 张永军 摄

市安委办、市防指办联合下发通知

## 做好工矿商贸企业汛期安全防范

本报讯(记者张永军)为扎实做好汛期工矿商贸企业汛期安全防范工作，市安全生产委员会办公室、市防汛抗旱指挥部办公室联合下发《关于切实做好汛期工矿商贸企业汛期安全防范工作的通知》(以下简称《通知》)，要求全市工矿商贸企业扎实做好汛期安全生产工作，防止因暴雨洪水等自然灾害引发生产安全事故，确保企业安全度汛。

《通知》要求，工矿商贸企业要充分认识到做好汛期安全生产工作的

重要性和紧迫性，将汛期安全防范工作摆到突出位置，严格履行安全生产主体责任，建立健全防汛工作责任制，修订完善防汛应急预案，抓好防汛物资储备队伍落实。工矿商贸企业在汛期至少开展一次有实战性的防汛应急演练，增强人员防灾避险意识，强化风险辨识和自救互救能力。

《通知》强调，工矿商贸企业要根据汛期安全生产特点，认真落实落细各项防汛安全措施，加强隐患排查治

理。煤矿企业强降雨天气非必要不上山，重点围绕站场、井场边坡高填方、围墙、周边山体等开展重点排查；非煤矿山企业要认真排查是否存在山体滑坡、泥石流等风险隐患，认真排查尾矿库坝体是否稳定、安全监测设备设施是否正常运行、防排洪系统是否淤堵变形等风险隐患；危化企业要紧盯重大危险源罐区、危险化学品仓库等储存场所的围堤、雨水阀、排污阀、油水井、事故池、地沟等部位，确保安全设施设备完好；冶金工贸企业要严防高

温熔融金属遇水爆炸事故，排查能源介质管网，严防有毒有害介质泄漏事故等。

《通知》强调，加强应急联动处置，强化汛期应急值守。严格执行领导带班和24小时值班制度，完善预警“叫应”机制，规范信息报送，畅通信息传递渠道，及时科学处置险情。加强对工矿商贸企业防汛工作的监督检查，依法依规查处各类违法违规行为，及时督促整改各类隐患，确保安全生产度汛。

“三夏”期间做到“五个到位”

## 我市扎实做好森林防灭火工作

本报讯(记者张永军)“三夏”时节，气温偏高，天气持续干旱少雨，森林火险等级居高不下。我市提前安排，周密部署，做到“五个到位”，全力做好“三夏”期间森林防灭火工作。

思想认识到位。各地及各级应急、林业、农业农村、环保等行业部门牢固树立“森林防火重于泰山”“人民至上、生命至上”等理念，提前安排，周密部署，确保森林资源安全。

预警预测到位。各县(市、区)及

时关注天气变化，结合林情、社情和夏收进度情况，认真开展森林火险形势会商研判，特别关注“干热风”天气的出现，及时发布预警信息，对重点区域加强工作指导，督促各地落实各项防控措施。

严控野外火源到位。各级政府针对夏收森林防火的特点，出动宣传车2270辆/次、悬挂标语6500余条横幅，广泛深入开展“三夏”期间森林防灭火工作宣传，增强群众防火意识；

各级8600余名禁烧劝导员和护林员要加强巡护和入山检查，及时制止林下堆放秸秆和野外用火行为；对因焚烧秸秆等引发的森林火灾，要从严、从重、从快查处，并公开曝光，开展警示教育。

消除火灾隐患到位。各级森防办主动与农业农村部门沟通对接，加强联防联控和信息沟通；指导责任单位提前清理林缘可燃物242处，消除火灾隐患；个别区域因干旱严重、林下可燃

物较多计划烧除52处，并按照规定审批，报市森防办备案。

应急准备到位。各级森林防灭火工作机构加强“三夏”期间值班值守，保持通信畅通，确保收到火情信息，能够迅速上传下达，及时组织处置。各地84支森林消防专业、半专业队伍和群众性扑火队伍保持戒备，一旦发生火灾，快速科学精准处置，“打早、打小、打了”，确保夏收期间全市森林防灭火形势稳定。



开展安全生产专项检查

5月30日上午，市应急管理局聘请冶金行业方面专家，按照工贸行业安全生产治本攻坚三年行动

要求，对舞钢中加钢铁有限公司开展安全生产专项检查。

本报记者 张永军 摄